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ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОГО ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО 

МЕХАНІЗМУ ПІДПРИЄМСТВА В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

©А. Г. Корбутяк  
 

В статті здійснено критичний огляд категорій «фінансовий» та «економічний» механізм, необхідності 

та передумов формування ефективного фінансово-економічного механізму підприємства; визначено 

фактори, що здійснюють вплив на його формування; запропоновано систему індикаторів, що можуть 

слугувати передумовами формування ефективного фінансово-економічного механізму на вітчизняних 

підприємствах. Запропоновано піраміду побудови індикаторів ефективного фінансово-економічного ме-

ханізму підприємства в контексті формування його фінансово-економічної безпеки 

Ключові слова: фінансово-економічний механізм, ефективність господарювання, інвестиційна приваб-

ливість, індикатори розвитку, фінансова безпека 

 

In the article the critical review of the categories of "financial" and "economic" mechanism, need and prerequi-

sites of effective financial and economic mechanism of enterprise is done; factors influencing its formation are 

identified. The system of indicators that could serve as prerequisites for the formation of effective financial and 

economic mechanism for domestic enterprises is proposed. A pyramid building of effective indicators of finan-

cial and economic mechanism of enterprises in the context of its financial and economic security is proposed 

Keywords: financial and economic mechanism, economic efficiency, investment attractiveness, indicators of de-

velopment, financial security 

 

1. Вступ 

Особливість сучасних фінансово-економічних 

відносин в економіці характеризується багато-

варіантністю, яка є результатом існування різних 

форм власності та системи їх подальших перетво-

рень, реорганізації та структуризації, наявності при-

родно-монопольних структур (галузей) господа-

рювання, а також регіональних особливостей умов 

господарювання. Вся різноманітність цих відносин 

постійно розвивається та реформується, як в мас-

штабі всього національного господарства, так і на 

мезо- та мікрорівні, відображаючи рух грошових по-

токів, мобілізацію та розміщення фінансових ре-

сурсів, формування доходів та здійснення витрат. За 

цих умов успішне, ефективне функціонування 

підприємства можливе при формуванні виваженої, 

адекватної управлінської політики, своєчасному та 

правильному прийнятті рішень, удосконаленні си-

стеми господарського механізму та здійсненні 

аналізу ринкової кон’юнктури. В цьому аспекті фор-

мування та функціонування адекватного фінансово-

економічного механізму є актуальним та складним 

завданням, оскільки від наявних фінансових ресурсів 

та ефективного їх використання, а також адекватної 

управлінської політики залежать результати діяль-

ності суб’єктів господарювання. 

 

2. Постановка проблеми 

Особливо актуальним питання передумов 

формування ефективного фінансово-економічного 

механізму постає в контексті оцінки рівня фінансово-

економічної безпеки підприємств, що зумовлено ви-

сокою ймовірністю банкрутства останніх внаслідок 

незадовільного їх фінансового стану. Отже, пробле-

матика формування та функціонування фінансово-

економічного механізму підприємств потребує ґрун-

товного дослідження його сутності, методичних під-

ходів, визначення його змісту на макро- та 

мікрорівні, передумов та індикаторів. 

Метою дослідження є аналіз та узагальнення 

теоретичних підходів і методів формування фінансо-

во-економічного механізму підприємства як складо-

вої системи його управління, окреслення основних 

індикаторів його ефективної діяльності. 

 

3. Аналіз останніх досліджень 

Окремі аспекти формування фінансово-

економічного механізму знайшли своє відображення 
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у працях вітчизняних та зарубіжних науковців, зо-

крема у дослідженнях А. І. Балабанова, І. Т. Балаба-

нова, І. О. Бланка, В. В. Буряковського, А. А. Во-

єводіна, А. І. Волкова, М. Г. Грещака, М. М. Єрмо-

шенко, С. Н. Ілляшенко, Г. Г. Кірейцева, О. М. Кова-

люк, В. П. Москаленко, Л. Н. Павлової, А. М. Под-

дєрьогіна та багатьох інших [1–15]. 

Однак специфіка формування ефективного 

фінансово-економічного механізму на вітчизняних 

суб’єктах господарювання вимагає глибшого до-

слідження, аналізу та ідентифікації змісту, передумов 

та індикаторів такого формування. 

 

4. Особливості формування ефективного 

фінансово-економічного механізму підприємства 

У науковій літературі механізм визначається 

як система, призначена для забезпечення організації, 

функціонування і життєдіяльності господарюючого 

суб’єкта. Структура і зміст механізму змінюються у 

процесі розвитку суспільного виробництва.  

В економічній літературі наведено кілька 

трактувань «механізму». Так, в економічній енцик-

лопедії «механізм» – це сукупність процесів, прийо-

мів, методів, підходів, здійснення певних дій задля 

досягнення мети [6]. Ряд вчених-економістів розгля-

дають механізм як складну, багатопланову систему, 

проте висвітлюють лише його складові. Автори Су-

часного економічного словника категорію «ме-

ханізм» розглядають як «сукупність організаційних 

структур, конкретних форм і методів управління, а 

також правових норм, за допомогою яких реалізу-

ються діючі в конкретних умовах економічні закони, 

процес відтворення» [12]. Деякі науковці дане понят-

тя формулюють як «послідовність станів, процесів, 

що визначають собою яку-небудь дію, явище», або ж 

«система, устрій, що визначає порядок якого-небудь 

виду діяльності». 

Необхідною умовою ефективного функціо- 

нування будь-якої системи управління є наявність 

адекватного механізму впливу керуючої підсистеми 

на керовану підсистему. Переважна більшість до-

слідників, характеризуючи сутність фінансово-

економічного механізму виділяють два його струк-

турних елементи – фінансовий та економічний. Бага-

то вітчизняних вчених досліджують категорії «фінан-

совий механізм» та «економічний механізм», однак 

єдиної думки щодо змісту цих понять та особливо-

стей їхньої структури немає.  

Розглянемо існуючий понятійний апарат ви-

значення фінансового механізму підприємства за 

допомогою табл. 1.  

Економічний механізм функціонування 

суб’єктів господарювання лежить в основі забезпечен-

ня перспективного розвитку підприємства, його збала-

нсованості та стратегічної спрямованості. Поняття 

«економічний механізм» займає важливе місце в поня-

тійно-термінологічному апараті економічної теорії. 

Водночас огляд наукової літератури свідчить, що віт-

чизняними вченими мало уваги приділяється визна-

ченню його змісту. Теоретичні та практичні аспекти 

функціонування внутрішнього економічного механіз-

му підприємства досить актуально досліджуються в 

роботах М.Г. Грещака, який, на жаль, не дає конкрет-

но обґрунтованого визначення даної категорії, однак 

зазначає, що функціонування підприємства як системи 

підрозділів забезпечується через його внутрішній еко-

номічний механізм [4]. Розглянемо погляди окремих 

науковців у даному контексті (табл. 2). 

Очевидним є той факт, що необхідний ком-

плексний підхід до даної проблематики, що поєдну-

ватиме в собі всі вказані вище, іноді відірвані один 

від одного елементи, в єдину систему, що постійно 

діятиме і розвиватиметься. З метою ефективного 

управління економікою і фінансами підприємств 

фінансовий і економічний механізми мають бути ре-

формовані в єдиний фінансово-економічний ме-

ханізм. Це зумовлено взаємодією фінансів із цінами і 

заробітною платою.  

Отже, узагальнюючи погляди вчених, можна 

навести наступне визначення фінансово-еконо- 

мічного механізму. Фінансово-економічний меха- 

нізм – це сукупність методів реалізації економічних, 

виробничих, майнових та інших інтересів шляхом 

фінансового впливу на соціально-економічний ро-

звиток підприємства. Враховуючи, що фінансово-

економічний механізм дає уявлення про те, за допо-

могою чого можна здійснити фінансовий вплив, і 

повинен показувати, як це зробити, то у його складі 

доцільно виділяти фінансові інструменти, за допомо-

гою яких реалізуються прийняті рішення та фінансові 

індикатори, що достовірно відображають стан 

суб’єкта фінансових відносин. Отже, складовими 

фінансового механізму є фінансове забезпечення, 

фінансове регулювання та система фінансових інди-

каторів і фінансових інструментів, які дають змогу 

оцінити цей вплив. 

Таблиця 1 

Наукові підходи до визначення поняття «фінансовий механізм підприємства» 

Автори Визначення 

М. А. Пессель [1] 
Фінансовий механізм – це сукупність методів, за допомогою яких здійснюється дія 

економічних законів 

А. М. Поддерьогін [13] Фінансовий механізм – цілісна система управління фінансами підприємства 

І. О. Бланк [3] 
Фінансовий механізм – це система основних елементів, що регулюють процес ро-

зробки та реалізації управлінських рішень у фінансовій сфері підприємства 

П. В. Баранов  [2] 

Фінансовий механізм – складова частина економічного механізму управління народ-

ним господарством. Це сукупність форм і методів організації фінансових відносин та 

їх використання на користь розширеного відтворення» 

Райзберг Б. А. [10] 

Фінансовий механізм – це складова частина господарського механізму, сукупність 

стимулів, важелів, інструментів, форм та способів регулювання економічних процесів 

та відносин» 
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Таблиця 2 

Наукові підходи до трактування поняття «економічний механізм підприємства» 

Автори Визначення 

І. І. Цигилик [14] 

Економічний механізм підприємства – це сукупність економічних методів і ва-

желів, які діють на всіх рівнях управління і дають змогу відповідно до об’єктивних 

економічних законів розвитку суспільства активно впливати на виробничу діяль-

ність колективу з метою досягнення економічних і соціальних завдань, що стоять 

перед колективом на сучасному етапі. 

П. В. Круш [9] 

Економічний механізм підприємства – це сукупність чинників, які визначають 

майнові, орендні, виробничі, фінансові відносини між підприємством та його 

підрозділами, в тому числі між самими підрозділами, дають можливість здійснити 

внутрішню економічну діагностику підприємства та забезпечують реалізацію еко-

номічних інтересів усіх учасників виробництва. 

Н. І. Доберчак [5] 

Економічний механізм підприємства – це метод господарювання виробничих 

підрозділів, заснований на економічній і матеріальній зацікавленості і відповідаль-

ності всіх учасників виробничого процесу за кінцеві результати праці в межах 

наданої їм на договірних або бездоговірних умовах господарської самостійності. 

П. Т. Саблук [11] 

Економічний механізм – це практичний вираз системи виробничих відносин, що 

включають засновану на інтересах (відповідальності) сукупність економічних ва-

желів і регуляторів виробництва. 

 

Оскільки сьогодні надзвичайно актуальним по-

стає питання фінансової безпеки вітчизняних суб’єктів 

господарювання, без яких неможливим є формування 

ефективного фінансово-економічного механізму, то 

доцільним є визначення фінансово-економічної без- 

пеки підприємства. На нашу думку [8], це такий стан 

його економічної системи, який характеризується 

внутрішньою збалансованістю, стійкістю до негативно-

го впливу будь-яких загроз, високим рівнем адаптова-

ності до мінливих умов зовнішнього середовища та її 

здатністю забезпечувати фінансово-господарську 

діяльність на основі реалізації інтересів власників кор-

поративних прав, інвесторів шляхом оптимального 

поєднання наявного інструментарію діагностичного та 

контролюючого фінансового характеру. 

Отже, необхідно виокремити основні індика-

тори (передумови) формування ефективного фінан-

сово-економічного механізму підприємства в кон-

тексті його фінансово-економічної безпеки. 

Аналіз наявних наукових напрацювань у сфері 

проблематики з формування фінансово-економічної 

безпеки суб’єктів підприємництва [8; 12; 15] підтвер-

див, що вона визначається: 

– стійкістю і стабільністю фінансового стану 

підприємства; 

– рівнем забезпеченості фінансовими ресурсами; 

– збалансованістю фінансових потоків і ро-

зрахункових відносин; 

– ступенем ефективності фінансово-еконо- 

мічної діяльності; 

– рівнем контролю за внутрішніми і зовніш- 

німи ризиками. 

 

5. Апробація результатів дослідження 

Існує безліч підходів та методів, запропонова-

них вітчизняними і зарубіжними науковцями-дос- 

лідниками, щодо оцінки фінансового стану підприєм- 

ства, ефективності його діяльності та показників, що 

забезпечують фінансову безпеку підприємства.  

Узагальнюючи наукові підходи, вважаємо за 

доцільне виділити наступні групи індикаторів фор-

мування ефективного фінансово-економічного ме-

ханізму: 

– коефіцієнти ліквідності, які показують спів-

відношення оборотних активів і короткострокових 

пасивів і, таким чином, служать індикатором здатно-

сті фірми своєчасно погасити короткострокові зобо-

в'язання; 

– коефіцієнти управління активами, які пока-

зують, наскільки ефективно керує підприємство сво-

їми активами; 

– коефіцієнти управління джерелами коштів, 

які показують, по-перше, якою мірою підприємство 

фінансується за рахунок позикових коштів, по-друге, 

чи достатній грошовий потік для покриття витрат по 

обслуговуванню боргових зобов'язань та інших пос-

тійних витрат; 

– коефіцієнти ринкової активності і положення 

на ринку цінних паперів, які співвідносять курс акцій 

підприємства з його доходами та балансовою вартіс-

тю активів на акцію; 

– коефіцієнти ефективності (прибутковості), 

рентабельності, які показують наскільки вдало (ус-

пішно) підприємство здійснює управління наявними 

(обмеженими) ресурсами. 

Проведене дослідження діяльності вітчизня-

них підприємств, зокрема підприємств харчової га-

лузі, дозволило виокремити низку індикаторів, що 

формують ефективний фінансово-економічний ме-

ханізм діяльності підприємства, за допомогою яких 

побудовано рис. 1.  

Вказані індикатори аналізуються впродовж 

останні 2012–2014 років і порівнюються із норма-

тивними значеннями, на основі чого фінансова 

служба підприємства може адекватно відреагува- 

ти на ситуацію, що характерна на даний момент  

часу для досліджуваного суб’єкта господа- 

рювання.  
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Рис. 1. Піраміда індикаторів формування ефективного фінансово економічного механізму  

ПАТ «Чернівецький олійно-жировий комбінат» 

  

Даний рисунок ілюструє ситуацію, на основі 

якої можна зробити висновок, що підприємство зна-

ходиться у небезпеці, тому що чотири з шести розг-

лянутих показників не відповідають вимогам. Тому 

адекватна управлінська політика підприємства по-

винна бути направлена на покрашення ситуації щодо 

підвищення показників фінансового стану в контекс-

ті забезпечення його фінансової безпеки.  

 

6. Висновки 

Таким чином, особлива роль в управлінні 

підприємством належить фінансово-економічному 

механізму як найбільш складному й важливому під 

час прийняття управлінських рішень. Адже, як пока-

зує практика, у сучасних умовах господарювання 

змогли успішно вижити лише ті підприємства, які 

перебудували свою систему управління відповідно до 

умов сьогодення. Тому, ефективний фінансово-

економічний механізм доцільно впроваджувати як на 

підприємствах, які є порівняно благополучними і 

функціонують успішно, так і на тих, які опинилися у 

фінансовій кризі. У першому випадку основне зав-

дання системи управління полягає в попередженні 

фінансової кризи на основі впровадження системи 

ранньої діагностики, а в другому – подолання фінан-

сової кризи, тобто фінансова санація підприємства. 

Огляд літературних джерел щодо визначення і 

формування передумов ефективного фінансово-еко- 

номічного механізму в контексті фінансово-економічної 

безпеки підприємства показав, що питання вибору кри-

теріїв (індикаторів) його оцінки, системи показників, 

що його характеризують, і самих методичних є дис-

кусійним і потребує подальшого дослідження. 
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РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА: ВІДМІТНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТА ТИПОЛОГІЯ 

 

© Л. О. Лігоненко 
 

В статті викладені відмітні характеристики поняття «розвиток» від інших станів існування 

підприємства. Запропонована класифікація процесів розвитку за такими ознаками як : напрям та ти-

повість змін, швидкість, врахування стану зовнішнього середовища, збалансованість, ресурсне забезпе-

чення, керованість, гармонійність, порушення життєздатності, відношення до змін, предметна царина 

змін. Розглянуті передумови та наслідки процесів розвитку підприємства 

Ключові слова: підприємство, розвиток, функціонування, вдосконалення, ознаки розвитку, типи розвит-

ку, інноваційний розвиток, предметна царина розвитку, стани підприємства в процесі розвитку, управ-

ління розвитком 

 

The article is devoted to the author's understanding of differences between concepts "development" from other 

models enterprise existence. Classification of developments by such signs as: direction and typicalness of chang-

es, speed, acceptence of environment condition, balance, resource providing, controllability, harmony, viability 

violation, relation to changes, subject sphere of changes. The author considered some prerequisites and conse-

quences of developments of the enterprises 

Keywords: enterprise, development, operation, improvement, signs, types of development, innovative develop-

ment, substantive realm of development, state of the enterprise in the process of development, development man-

agement 

 

1. Вступ 

Кожне підприємство створюється засновника-

ми для досягнення довготривалого успіху, тому з 

самого початку діяльності повинно орієнтуватися на 

розвиток для переходу з поточного в цільовий стан. 

Це обумовлює актуальність використання в еко-

номічних дослідження поняття «розвиток» та вио-

кремлення в якості функціонального напряму ме-

неджменту – управління розвитком підприємства. 

 

2. Постановка проблеми 

Не зважаючи на достатньо широке поширення  

в економічних дослідження, проблематика сутнісних 

ознак та відмінних характеристик розвитку від інших 

режимів, в яких може знаходитися підприємство 

(функціонування) представлена недостатньо чітко. Це 

обумовлює вільне трактування ознак даного поняття та 

обумовлює термінологічні неточності в розкриття його 

змісту та виокремлення видових характеристик. Врахо-

вуючи різноманітність процесів розвитку, актуальним 

завданням визнається їх типологізація, що дозволить 

визначити ознаки різних типів розвитку підприємства. 

 

3. Літературний огляд 
Як відомо з точки зору філософії здатність до 

розвитку становить одну із загальних властивостей 


